

医药卫生报

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

2020年
9月29日
每周二
出版

河南着力培养中医药文化科普人才

本报讯(记者刘 畅 通讯员王怡飞)9月24日,来自河南各地的160名中医药文化科普宣传人员,集中在洛阳市参加为期3天的2020年河南省中医药文化科普人才培训。此举旨在进一步加强河南省中医药文化科普工作能力,提高中医药队伍的中医药文化科普水平。

近年来,河南持续开展“中医中药中国行——中医药健康文化推进行动”。南阳连续举办了14届中国张仲景医药科技文化节,南阳张仲景博物馆等5家

单位被命名为全国中医药文化宣传教育基地。河南省洛阳正骨医院等6家单位被命名为省级中医药文化宣传教育基地。中医药“进农村、进社区、进家庭”等科普宣传活动,提高了群众对中医药的认知度,展示了河南省中医系统的行业新形象。河南组建了省级中医药科普宣传骨干队伍,评选了54名省级中医药文化科普巡讲专家,拥有13名国家级中医药文化科普巡讲专家,有力推动了中医药文化科普工作。

本次培训,以中医药文化知识、中医药养生保健科普、健康教育和健康科普技巧等为主要内容,统一参训人员在中医药文化建设和科普宣传工作上的思想认识,加强相关队伍建设、能力提升,以满足人民群众对中医药养生保健知识的需求。

河南要求,各地、各单位要充分认识中医药文化科普的重要性,通过中医药文化科普,使更多的人了解中医药、使用中医药、受益中医药,从而不断扩大中医药的影响力,夯实中医药事业发展的群众基础;要积极主动传播好中医正能量,及时准确、公开透明地发布信息,引导舆论朝着理性健康的方向发展,牢牢把握中医药文化建设和科普宣传的主阵地;要与时俱进开展好中医科普活动,充分利用互联网、短视频平台等,采取通俗易懂、群众喜闻乐见的方式进行宣传,向群众传授科学准确、权威可靠、通俗易懂、简便易学的中医药常识和养生保健方法,提高人民群众的健康水平和防病治病能力。

责编 杨小沛 美编 杨小沛

5

河南

提高中医药专业人员疫病防治能力

本报讯(记者李 季)为深入贯彻落实习近平总书记在专家学者座谈会上的重要讲话精神,提高中医药专业人员疫病防治能力,培养一支深谙业务、坚强有力的疫病防治中医药人才队伍,近日,由河南省卫生健康委主办、开封市卫生健康委等承办的河南省县级中医医院疫病防治骨干人才培训班(豫东地区)在开封市举行。来自商丘、开封各市、县中医院的180余名相关医务人员参加了培训。

培训班要求,要讲团结,充分发挥中医资源优势,打造中西医协同救治的“铁三角”救治体系;要营造氛围,讲好中医故事,营造全社会信中医、爱中医、用中医的良好氛围;要有担当,传承民族瑰宝,推广适宜技术,在新的征程中推动中医药事业高质量发展;要看结果,发挥中医药“简、便、验、廉”的特点,助力健康中国、健康中原建设。

此次培训,将进一步提升豫东地区市、县级中医医院疫病风险预判及应急管理能力,帮助医务人员练就特殊状态下应急决策的真功夫,科学应对新冠肺炎疫情,坚决打好秋冬季疫情防控攻坚战,更好地为广大人民群众的生命健康保驾护航。

又讯(记者陈文明 通讯员徐玮玮 郑 鑫)日前,由河南省卫生健康委主办、濮阳市卫生健康委、濮阳市中医院承办的濮阳市、鹤壁市县级中医医院疫病防治骨干人才培训班在濮阳市中医院开班。

据了解,为了办好这次培训班,濮阳市中医院经过筹备,共邀请到10名省级专家和18名院内专家讲课。本次培训将分两期进行,旨在使濮阳市、鹤壁市县级中医院的180余名呼吸、重症医学、急诊、感染等专业骨干人员,通过系统学习疫病防治知识和日常实战演练,进一步提升基层医疗卫生机构重大疫情救治能力,并为两地组建高水平重大疫情救治专业技术队伍提供人才储备,加强县级公立医院公共卫生体系建设。

河南省中医药文化宣传教育基地系列报道之五

大宋中医药文化博物馆

探索中医药文化宣传教育新模式

本报记者 刘 畅 通讯员 丁洁莹 姜方方 王怡飞

作为第一批河南省中医药文化宣传教育基地,多年来,大宋中医药文化博物馆依托开封市中医院,结合开封市大宋文化的资源优势,以探索实践中医药文化宣传教育发展、中医药文化宣传新模式为重点,围绕“文化+养生+旅游+宣传+健康+教育”服务管理,注重中医药文化宣传教育产业的培育和发展,大幅提升了其综合服务能力和影响力。

探索养生旅游新模式 助力中医药文化宣传教育新发展

大宋中医药文化博物馆是一家反映宋朝时期中医药发展辉煌成就的博物馆。博物馆展区集北宋针灸铜人、惠民和剂局、中医药械、中医遗迹、名中医展览、中医药文化学术为一体,是全国中医药文化宣传教育基地、首批河南省中医药文化宣传教育基地、开封市行业博物馆、开封市爱国主义教育基地。

博物馆展厅内有文化展板67块、宋代线装医籍60余种、中医书刊600余册、浸制植物标本132种、珍稀中药材标本9种、各类中药饮片330余种、宋朝时期研制出的中成药20余种、系列养生惠民茶及中药香囊若干种、动物中药标本数十件及描绘宋代制药、问诊等实景7处。

凭借丰富的展品,大宋中医药文化博物馆开拓中医药文化旅游与宣传教育融合发展新思路,多措并举探索实践中医药文化宣传教育与养生旅游相结合。

他们以大宋中医药文化博物馆为平台,将养生旅游作为助力中医药文化宣传教育方式的突破口,持续开展“开封市养生文化节暨养生游”活动。2019年,大宋中医药文化博物馆全年接待社会各界人士参观237场,共计12600多人次,在业界引起了极大反响。

借助全国中医药文化宣传教育基地、第一批河南省中医药文化宣传教育基地等建设项目,馆方携手开封市旅游部门精心策划,打造了健康旅游产品和线路,并针对不同游客人群开展了有侧重性的旅游专场,如老年夕阳红专场游、小学生中医科普育苗游、养生旅游爱好者探讨沙龙等,2020年开专场已达160场次。

根据参观群体特点,大宋中医药文化博物馆联合开封市中医院开展健康养生大讲堂,在旅游行程中融入体验中药传统膏方、药膳、药酒、养生茶制作,传授中医养生保健方法,辨识真伪珍稀中药材等项目,促进了不同参观群体对中医药文化的深入了解,使参观者在休闲娱乐的同时掌握更多的中医药养生保健知识。

此外,大宋中医药文化博物馆还

特别注重培养中医药文化宣传教育义务宣传员,通过有计划培训、模拟、讲解等形式,让义务宣传员学习讲解知识,服务中医药文化宣传。这样的互动,架起了开封市社会各界人士和开封中医药事业之间的桥梁,收获了良好的社会效益,也在一定程度上推动了中医药文化宣传教育工作。

推广特色宣传教育服务 打造中医院文化宣传教育品牌

在中医药文化特色宣传教育方面,大宋中医药文化博物馆利用丰富的旅游资源 and 中医药资源,开展多种特色宣教活动,如中小学生“研学旅”、中医药文化“六进”活动、中医药文化进校园活动、病友体验中医药文化等活动。在“文化和自然遗产日”期间,大宋中医药文化博物馆实施免费开放,并针对特殊人群提供免费讲解,开设专项讲座,围绕“弘扬传统文化,传承中医药精粹”主题开展宣教展览活动,加强中医爱好者对文物保护利用传承,创新公众体验传承活动。

大宋中医药文化博物馆还利用网站和微信平台对各项活动进行宣传报道,组织中医专家对学校教师、学生以及家长进行中医药文化、国粹传承等方面的非遗宣传推介,提升学生对传统文化和非遗保护工作的认识。

2019年,大宋中医药文化博物馆共

开展中医药文化进校园活动36次、中小學生“研学旅”活动128次、中医药文化“六进”活动150次,有效提升了中小学生对中医药文化的学习和认识。

借助中医药文化宣传 拓展爱国主义教育

近年来,大宋中医药文化博物馆深入挖掘宋代深厚的中医药文化和爱国主义教育内涵,不断开展学习中华优秀传统文化爱国主义教育活动,围绕“文化+爱国主义教育+养生+旅游”宣传推广新模式。

馆方利用周末、寒暑假等时间与单位、学校、社会组织联系,针对不同参观人群调整博物馆解说词和参观路线,组织开展了不同侧重点的教育参观专场。2019年,组织爱国主义教育专场120场,覆盖8000多人次,大幅提升了综合服务能力及社会影响力,也让中医药爱国主义教育走上了健康、稳步发展的轨道。

下一步,大宋中医药文化博物馆将继续依托国家级、省级中医药文化宣传基地建设,结合国家中医药健康旅游示范基地创建,大力弘扬中医药文化,普及中医药知识,深度挖掘反映千百年来中医药学发展的重要史实和主要成就,再现大宋中医药灿烂辉煌的发展历史,让更多人通过参观感受大宋中医药文化的深刻内涵。

漯河市中医院 举办高学历人才座谈会

本报讯(记者王明杰 通讯员霍海娇)日前,漯河市中医院举办了硕士研究生以上学历职工座谈会。来自医院各科室的52名职工代表参加了此次座谈。

此次座谈会持续了近3小时,在场职工以中医药特色为导向,积极建言献策,提出了不少创新性建议和意见。

会上,漯河市中医院党

委书记高金甫对该院高学历人才提出4点希望:一是树立坚定理想,增强克服困难的勇气,提高干事创业的自信;二是提升个人能力,潜心进行医学研究,提高个人影响力;三是着眼创新,在工作中多动脑筋,打破常规,追求创新;四是团结协作,树立“协和”理念,通力合作,发扬团队精神,营造万众一心、众志成城的团队氛围。

新密市中医院 开展主题党日活动

本报讯(记者李志刚 通讯员刘刚 司管磊)近日,围绕“如何切实以党建工作高质量推动医院高质量发展”,新密市中医院开展了“建言献策绘蓝图”的主题党日活动。

全体党员认真学习了习近平总书记关于“十四五”规

划工作重要指示精神和省委常委会重要指示精神,并就医院发展积极建言献策。

最后,新密市中医院党支部书记、院长司银套通过事例、数据,引经据典为全体党员讲了一场题为《如何加强医院党建工作》的党课。

栾川县中医院 医共体揭牌

本报讯(记者刘永胜 通讯员尤占松)9月23日上午,由栾川县中医院牵头,整合6个乡镇卫生院共同组成的栾川县中医院医疗卫生共同体正式揭牌,拉开了7家医疗卫生机构“一家人、一盘棋、一本账、一条心”的体制机制新帷幕。

建设紧密型县域医共体,是加快实施乡村振兴战略、推进城乡融合发展的生动实践,是建立分级诊疗制度、破解群众“看病难、看病贵”问题的重要举措。栾川县中医院医共体由栾川县中

医院牵头,整合栾川乡卫生院、庙子镇中心卫生院、合峪中心卫生院、重渡沟卫生院、潭头中心卫生院、秋扒乡卫生院等6个乡镇卫生院组成。

栾川县中医院党委书记张建伟说,作为牵头医院,他们将持续发挥好中医药在维护和促进人民群众健康中的独特作用,推动人才队伍和技术资源下沉,把更多优质医疗资源引向基层、投入基层,切实把党和政府的惠民政策落到实处,增强群众的健康获得感和幸福感。

商丘市中医院

完成首例自体动静脉内瘘成形术

本报讯(记者赵忠民 通讯员贾红霞)近日,商丘市中医院血液净化(肾病)科首次独立完成尿毒症患者自体动静脉内瘘成形术(桡动脉与头静脉吻合造瘘)。此项技术的开展,解决了尿毒症患者血管通路的后顾之忧。

据悉,患者刘女士,36岁,一年前因为双下肢水肿,在县医院检查时发现肾功能异常,被确诊为“慢性肾衰竭、尿毒症”。用临时管透析1个月,患者转至郑州一家医院接受了左前臂动静脉内瘘成形术治疗。术后,内瘘功能良好,但一年后无明显诱因内瘘失功,无法正常透析。患者听说商丘市中医院能解决透析血管通路问题,前来就诊。

因刘女士长期服用药物,血管条件不是很好,如果反复穿刺,极易造成血管狭窄形成血栓。考虑到这些,商丘市中医院血液净化科主任陈宪典带领团队进行了多次会诊,力求寻找最适合刘女士血管通路的解决办法。会诊最后决定,由陈宪典主刀手术,建立一条有效的血管通路——自体动静脉内瘘。方案确定后,陈宪典与患者进行了详细沟通。

随后,陈宪典利用丰富的临床经验、娴熟的技术及专业能力,顺利完成了自体动静脉内瘘成形术,解决了刘女士血管通路的后顾之忧。

据了解,一直以来,对于尿毒症患者来说,血液透析都是主要的肾脏替代治疗方案之一,而建立一条有效的血管通路便是血液透析顺利进行的前提。此项手术的开展,可以有效解决血管反复穿刺引起并发症等问题。



为了保证医院采购的中药材质量,确保中药药方疗效确切,自2017年起,滑县中医院成立了中药饮片质量监督委员会,任命该院国医堂老中医专家为委员会主任,医院中药剂科负责人、中医临床科室负责人、纪检监察室负责人、老中医的徒弟等为成员,固定每月对采购的中药材的产地、包装、价格、品质等进行审验,并派专人回访门诊患者和住院患者,严格把关中药饮片质量,对不符合要求的中药材坚决拒之门外,切实保障患者的健康权益。

图为9月28日,滑县中医院国医堂老专家蔡修道带领医院的中药饮片质量监督委员会成员审验中药材。

朱贵先 张治平/摄

河南中医住培创新 开展小讲课教案竞赛

本报讯(记者刘 畅 通讯员徐芳会)近日,河南省中医院医师规范化培训小讲课教案竞赛决出优胜者。旨在全面促进中医院医师规范化培训教师综合素质及教学技能提升的此次竞赛,以评委线上审核打分的形式进行,共有21部作品参赛。

竞赛评委组专家经过认真观摩、评

审,从教学目的、教学内容、教学方法、教学选题、中医临床思维体现及教学效果等方面,对参赛作品进行了客观公正的评判。经过激烈角逐,最终河南中医药大学第一附属医院冯刚、郝尧坤,河南省中医院解红霞、王占利,河南中医药大学第三附属医院罗姗姗,濮阳市中医院赵明刚6名带教老师的作品获胜,并被推荐参选

国家小讲课教案竞赛。

本次竞赛活动,为中医院医师规范化培训带教工作搭建了交流教学经验、切磋教学技艺的平台,促进了带教之间、师生之间的互相学习和交流,提升了教学质量;提高了带教老师在临床带教中分析问题、解决问题和中医临床思维能力,进一步提高了中医培训质量。